
Астрономия майя



300 до н.э – 250 г. н.э: предклассическая 
эра

250 – 900 гг н.э: классический период
900 – до испанцев: постклассический 

период

Цивилизаци
я майя



Кодексы: Дрезден, Париж, Мадрид и Гролье.

1200 года



Доклад Диего Де Ланды



Сэр Джон Эрик Томпсон          Юрий 
Кнорозов



Памятник Ю.В. Кнорозову в Мериде



Основной метод: определение азимутов 
восхода/заката



Чичен-Ица, Караколь



Математика майя



Примеры записи чисел



Календари майя

•1. Система длинного счёта
•2. Цолькин – священный календарь – 260 дней
•3. Хааб – гражданский календарь, «нечёткий год», 365 дней



Система длинного 
счёта

Мифическая дата сотворения мира: 13.0.0.0.0.

1 х 0

20 х 0

360 х 0

7200 х 0

144 000 х 13 = 1 872 000 дня = 5125 лет 

11 августа 3114 года до н.э. – начало

21 декабря 2012 года как раз прошло 1 872 000 
дня и эту дату снова можно записать как 

13.0.0.0.0.



Дата на 
монументе в Ла-
Мохарра

8.5.16.9.7

7

9 х 20

16 х 20 х 
185 х 20 х 18 х 20

8 х 20 х 18 х 20 х 
20

7+180+5760+36000+1152000=
1193947 дней/365,24220 = 

3269 лет 

-3114 + 3269 лет = +155 г



Цолькин: священный календарь 260 
суток



Нечёткий год - Календарь Хааб: 365 
дней

18 месяцев по 20 дней + 1 месяц  с 5 несчастными днями в конце 
года.



52 года – «век» майя



Зодиак Майя



Солнечная система

а – Каан – небо; б – Кин – Солнце; в – солнечное 
затмение; г – «U» – знак Луны; д – Нохоч Эк – Венера; е 
– Каб – Земля; ж – предположительно знак Марса



Ричард Фейнман и Венера майя

584 

236

90

250

8

2920

2920 =  584x5 = 365x8



Тропический год по майя: осеннее 
равноденствие

1 год = 365+0,25дня
За 4 года накопится не целые сутки, а 0,9688 суток!

Это на 0,0312 суток меньше = 45 минут.

За 40 лет наблюдений одним жрецом накопится ошибка в 450 
минут (7,5 часов) = смещение на 7,5 угловых минут Солнца по 
склонению (около равноденствия) – смещение на ¼ диска 
Солнца.

+0,24220 дня



А как узнать реальный 
период? 

Увидели смещение на ¼ года за 377 
лет. Значит цикл = 377 х 4 = 1508 
лет!  



Значит за 1507 оборотов вокруг Солнца (тропический год) 
пройдет 1508 календарных (Хааб = 365 дней) годов!

Современно значение тропического года 365,24219 эфемеридных 
дня! С точностью до 1 секунды!

365 дней/1507 лет = +0,24220 суток

Значит тропический год = 365,24220 суток



Предсказание затмений

Затмение 11.07.1991 было 
предсказано с точностью до 1 дня!



Спасибо за 
внимание!


